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附件 2  
「推動中小學數位學習精進方案」113年新北市中小學實施計畫 

113年度數位學習創新教案設計 
壹、設計理念 

咖啡樹適合生長在高溫潮溼的環境，主要種植區在南北緯10度之間。全球前五大咖啡生產 

國分別為巴西、越南、印尼、哥倫比亞、衣 

索比亞等國 

   然而，咖啡農收成咖啡豆後，利潤極為薄弱，其餘利潤被層層的中間商和加工業者拿走。

農場主人為了壓低成本而大量僱用童工，估計有超過 200 萬兒童在惡劣的條件下工作，無法就

學的孩童，也失去藉由教育翻身的機會。 

     基於上述，本課程藉由公平貿易議題探究，希望學生能對相關產業有初步的認識，從觀察現象、

發現問題，進而帶到不平等的國際貿易是如何產生的，故透過探究歷程，以激發學生關注生活周遭

議題，並讓學生了解，雖然公平貿易制度所倡議的目標並未完全達成，但公平貿易的存在，讓農民在

貿易過程中有可能得到較公平的對待，也提供農民一個改善現況的機會。 

 

 

 

貳、探究歷程： 

 

     

                  

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

覺察現象 

發現問題 

透過創造意義

的活動，自主蒐

集資料發現問

題。 

資料蒐集 

資料整理 

透過影片、小

組討論，整理

咖啡起源地及

傳播路徑以及

了解不公平平

貿易如何產生

的。 

探究分析 

呈現解釋 

將蒐集資料使

用表格呈現及

解釋主要生產

咖啡國家的緯

度及氣候帶以

及解釋公平貿

易能否改善漠

南非洲可可農

的收入。 
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三、 活動設計 
服務學校 新北市中平國中 設計者 周芳如 

領域/科目 

跨領域課程設計 

社會領域/地理科 

綜合領域/輔導活動 

實施年級 九年級 

單元名稱 選擇與責任-以公平貿易為例 總節數 共____2___節__90___分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS系統 □Windows 系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

社會領域 

⚫ 社1b-Ⅳ-1應用社會領域內

容知識解析生活經驗或社

會現象。 

⚫ 社2a-Ⅳ-2關注生活周遭的

重要議題及其脈絡，發展本

土意識與在地關懷。 

⚫ 社3b-Ⅳ-3 使用文字、照

片、圖表、數據、地圖、年

表、言語等多種方式，呈現

並解釋探究結果。。 

綜合領域 

⚫ 1b-IV-2運用問題解決策

略，處理生活議題，進而克

服生活逆境。 

核心 

素養 

⚫ A2系統思考與解決問題 

社-J-A2覺察人類生活相關議

題，進而分析判斷及反思，並

嘗試改善或解決問題。 

 

學習內容 

社會領域 

⚫ 地 Bg-Ⅳ-4問題探究：漠南

非洲的公平貿易議題。 

綜合領域 

⚫ 輔 Db-IV-1生活議題的問

題解決、危機因應與克服困

境的方法。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 聯合國永續發展目標(SDGs) 

目標1.消除各地一切形式的貧窮 

⚫ 資訊教育 

資 E5使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。 

⚫ 閱讀素養教育 

閱 J4除紙本閱讀之外，依學習需求選擇適當的閱讀媒材，並了解如何利

用適當的管道獲得文本資源。 

所融入之

學習重點 

⚫ 閱讀素養教育 

利用適當的管道整理資料的適切性。 
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教材來源 1.自編學習單 

2.影片 https://www.youtube.com/watch?v=bssAuB7zIzk 

3.影片 https://www.youtube.com/watch?v=oxjCrih6sGE 
4.東尼寂寞巧克力 https://www.youtube.com/watch?v=VaeFjojreXA 

教學設備/資源 大屏觸控螢幕、平板、學習單、電腦 

使用軟體、數位資

源或 APP內容 

親師生平台：學習吧 

學習目標 

⚫ 學生能透過影片，感受咖啡農在生活處境中的經歷與情緒，進而使用文字分析判斷及

反思公平貿是是否能改善農民的收益，以培養學生主動關注公共議題與人類的永續發

展，並展現問題解決、危機因應與克服困境方法的素養。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位

資源或 APP內容 

《探究主軸：不平等的國際貿易是如何形成的？》 

壹、引起動機 

一、「創造意義」活動 

(一)教師導學：什麼是「公平貿易」?請小組討論並上台分享。 

1.小組討論黑板上公平貿易的想法有何連結？學生根據小組的討

論的想法，寫出目前對於「公平貿易」概念的初步定義。 

 

貳、發展活動： 

一、教師播放咖啡的起源影片，請同學記錄從影片中觀察的內容。 

(一)組內共學： 

1.關於影片提到的三種傳說，你認為哪一種可信度最高，哪一種  

最瞎，為什麼？ 

2.請簡單畫出咖啡的起源地與傳播途徑。 

3.歐洲為什麼無法種植咖啡樹，主要原因何在？ 

(二)學生自學： 

1.咖啡產量前五大的國家分別是巴西、越南、印尼、哥倫比亞、衣

索比亞，請找出這5個國家位處的緯度及氣候帶？ 

國家 緯度範圍 氣候帶 

巴西   

越南   

印尼   

哥倫比亞   

衣索比亞   

2.從上述表格內容，歸納種植咖啡所需的自然條件為何？ 

 

 

 

 

10 

分鐘 

 

 

 

 

10 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

10 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

平板、學習吧作

業 
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(三)學生自學 

二、學生登入學習吧觀看紀錄片「咖非正義」的片段，根據影片

內容，並回答下列問題。 

1.一杯咖啡在衣索比亞賣多少錢？ 在西方國家賣多少錢？ 

   衣索比亞：________比爾，約 _________美金。 

   西方國家：________美金。 

2.一公斤咖啡豆可以做幾杯咖啡？ _______杯，約_________比

爾。在產地一公斤咖啡豆賣________比爾。 

3.農夫是咖啡豆的生產者，收入卻極為微薄，這樣的情況如果發

生在臺灣，請問農民的哪些權益可能會受到影響？ 

 

(四)小組共學： 

三、除了咖啡面臨不公平貿易之外，巧克力也面臨類似的問題， 

請閱讀不公平的巧克力文本，回答以下問題：   

1.根據資料一圖 1-2-22判斷，可可豆生產國 50以上%主要集中於

西部非洲哪些國家？ 

2.根據資料一圖 1-2-23判斷，誰的生計最受影響？為什麼？ 

3.根據資料一圖 1-2-23，你認為哪些角色最有力量改善可可農的

生活情況？怎樣改善？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(五)小組共學： 

四.公平貿易能否改善漠南非洲可可農的收入？ 

1.在黑板上畫出一條光譜線，在兩端設訂度量，例如：同意、不

同意，學生在光譜線上移動位置表達立場。 

2.東尼公司 2018~2019的年度報告中，他們提出一份巧克力收益

圓餅圖(如圖 2)，從中可以看出可可農民從每一塊巧克力中的

獲利。為了瞭解支持東尼巧克力是否真的有幫助到農民，阿峰

進一步找到了另外一家公司的巧克力生產成本圖(如圖 3)，他

如何利用這些資料進行比較，具體說明東尼公司對農民是有實

質幫助的？ 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

20 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

15 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

平板、學習吧作

業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

平板、學習吧作

業 
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3. 若你是巧克力的愛好者，你會採取何種消費行動來支持更友善

生產者的勞動條件及重視不平等貿易的企業？請提出兩項合理

且不同類型的具體做法。 

 

參、教師總結 

雖然公平貿易制度所倡議的目標並未完全達成，且在運作上仍

然存在一些問題，如認證的費用高、收購底價會隨市場波動造成

農民收入不穩定、產品市價偏高等，但也提供農民一個改善現況

的機會更提供消費者。 
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分鐘 

 

 

親師生平台 

平板、學習吧作

業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:學生上台分享小組想法。 說明:學生初步說明公平貿易的定義。 
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說明：學生描繪咖啡的傳播路徑 說明: 學生能說明若此情形發生在臺

灣，農民哪些權益可能受到侵害 

教學心得與

省思 

一、教學調整的脈絡 

本次教學活動在訓練學生探究問題的能力，故以公平貿易為素材，學生透

過觀察現象、探究問題，關注不公平貿易相關的議題。課堂上能達成預設的

學習目標，且大部分的學生能透過影片、文本完成學習任務。探究問題需要

長時間培養，若能善加規劃課程，相信學生的能力是被看見的。 

    然而，探究問題學生最困難之處在於需讀懂文章外，且能從文章中跨段

落或圖表整理出問題的核心，並能根據證據說出立場，但這些能力需要長時

間的培養。 

二、學生學習成效 

學生從圖表解釋東尼公司是否對漠南非洲的小農是否有幫助的資料解

釋的能力需再加強，學生透過文本閱讀、資料蒐整與應用，經由探究的歷程，

引導學生思考並根據證據說明立場，是學生可以帶走的能力，也有助於培養

系統思考與解決問題的核心素養。而透過學習吧，除有利蒐集學生作品外，

學生上傳作品後也可直接透過大屏分享，即時回饋及澄清學生學習迷思概念。 
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三、教學省思與建議 

   少數學生在小組討論及蒐集資料時，覺得沒自己的事趁機在旁遊蕩，

未來在分組上原本四人一組，建議是班級氛圍調整為兩人一組或個人，因需

在時間內完成任務，降低其依賴性，或許有助於提升整體學生學習成效。 

參考資料 

1.自編學習單 

2.影片 https://www.youtube.com/watch?v=bssAuB7zIzk 

3.影片 https://www.youtube.com/watch?v=oxjCrih6sGE 

4.東尼寂寞巧克力 https://www.youtube.com/watch?v=VaeFjojreXA 

https://www.youtube.com/watch?v=oxjCrih6sGE
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附錄 
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